

# АССАМБЛЕЯ ДОНОРОВ В СЛАВУТИЧЕ

**На минувшей неделе, уже во второй раз после 2000 года, Ассамблея доноров Чернобыльского фонда "Укрытие" и Счета ядерной безопасности ЕБРР состоялась не, как обычно, в Лондоне, а в Славутиче**

Накануне ее участники — а это представители правительств и межгосударственных структур почти 20 стран мира, эксперты "большой семерки", государств-доноров и вкладчиков — побывали на чернобыльской площадке. Здесь они ознакомились с ходом строительства ХОЯТ-2, завода по переработке жидких РАО. В смотровом павильоне объекта "Укрытие" гостям была предложена презентация состояния работ в рамках SIP, в частности — видеOVERсия планируемых стабилизационных мероприятий и возведения нового безопасного конфайнмента. Участники Ассамблеи ознакомились также с информационно-аналитическим центром ОУ, побывали в новом здании караульной службы, которое

входит в реконструируемую систему физической защиты "Укрытия".

В конференц-зале АБК-1 руководители Евробанка, представители правительственных структур Украины и администрации ГСП ЧАЭС ответили на вопросы журналистов.

Сама же Ассамблея состоялась в Славутиче 10 июля в информационно-представительском центре ГСП ЧАЭС. Ее председателем вновь был избран Ханс Бликс. На саммите утвержден проект бюджета на 2003 год и после внесения некоторых поправок принят протокол предыдущей Ассамблеи доноров ЧФУ, которая состоялась в Лондоне 3 апреля этого года. Затем ЕБРР представил предварительные выводы аудита по технике безопасности и охране окружающей среды на площадке

"Укрытия", который повторно (первый аудит в 1998-м) проводился в июне этого года. Учитывая серьезные проблемы, которые возникают на площадке, в отчете об аудите, в частности, отмечается необходимость совершенствовать деятельность группы по контролю за соблюдением подрядчиками SIP правил охраны труда, в которую вошли бы представители ГУП SIP.

В отчете Евробанка, который также был представлен на Ассамблее, обращено особое внимание на ключевые административные и регулирующие вопросы, нерешенность которых сдерживает реализацию SIP и влечет за собой дополнительные затраты. Принципиальную и конструктивную дискуссию вызвало обсуждение проблемы обращения с радиоактивными отходами, которые

образуются при проведении земляных работ на площадке. Подготовка фундамента под новый санпропускник — наглядный тому пример.

На эти и другие темы я разговаривал с руководителем украинской делегации на Ассамблее, заместителем госсекретаря Минтопэнерго Н.А.Штейнбергом.

— Я бы, пожалуй, отметил такую особенность этой Ассамблеи. Фактически впервые после 1997 года, когда был одобрен План SIP, жестко поставлен вопрос о необходимости оценки того, что сделано, оценки затрат на реализацию проекта и неукоснительного соблюдения графика работ. Мы имеем сегодня наработку, имеем цифры, позволяющие серьезно ставить этот вопрос. Вот, по-моему, главное, что

сегодня обсуждалось.

— Я стал свидетелем обсуждения доклада по обращению с радиоактивными отходами при проведении земляных работ в рамках SIP. Кажется, вопрос обострился...

— Не то чтобы обострился... Я бы сказал, что он подошел к логическому моменту, когда нужно принимать оптимальное решение — что с этими отходами делать? Ведь до сегодняшнего дня фактически раздельно работали ряд проектов — по линии Украины, Европейского Союза, по линии ЕБРР. Сегодня надо собирать все это, грубо говоря, в кучу, находить приемлемое решение для всех с точки зрения обеспечения работ, финансовых затрат и доз, которые будет получать персонал.

— Какие конкретные шаги уже предпринимаются в этом направлении?

— Станция предложила интегрированную программу, которая в принципе одобрена регулирующими органами, министерством. Хотя есть еще несоответствия, существенные замечания, которые необходимо доработать и обсудить и с ГКЯР, и с медиками. Это прежде всего касается вопросов транспортировки РАО и создания хранилища на

территории площадки. Ведь мы на протяжении многих лет фактически занимаемся абсолютным абсурдом — радиоактивные отходы из грязной зоны везем на пункт захоронения отходов "Буряковка", то есть в зону, которая значительно чище, чем станция. Я уже не говорю о том, что мы трачим деньги на транспортировку, дополнительные дозы на загрузку, разгрузку, водителей. В общем, масса проблем, которые со всем этим связаны... И нужно искать оптимальный вариант и решать их комплексно.

В мероприятиях, приуроченных к Ассамблее доноров в Славутиче, приняли участие вице-премьер министр Украины Олег Гайдук, вице-президент ЕБРР Фабрицио Саккомани, министр топлива и энергетики нашей страны Сергей Ермилов, председатели фондов ЧФУ и СЯБ ЕБРР Ханс Бликс и Ян Даунинг.

Следующая Ассамблея доноров Чернобыльского фонда "Укрытие" традиционно снова соберется в штаб-квартире ЕБРР в Лондоне в ноябре этого года.

**Владимир КОСТЕНКО**